

БУМАЖНЫЕ НАГРАДЫ ВОЙНЫ

Великая Отечественная Война 1941-1945 гг. была тяжелым временем; не до наград было. Те, кто защищал Родину, задумывались об этом мало, но в Ставке вопрос о создании новых наград обсуждался уже в сентябре 1941 г. Награды должны были служить не только поощрением за совершенный подвиг, но и свидетельством заботы и внимания Верховного Главнокомандующего, а также дополнительным стимулом для дальнейших побед.

В период войны были утверждены новые ордена и медали, причем только военные – мирных орденов не учреждалось. Всего в период войны с 20 мая 1942 г. по 30 сентября 1945 г. утверждено 11 орденов и 21 медаль¹. Все ордена, учрежденные во время войны, впервые в советской наградной практике имели свои конкретные статуты с подробным изложением требований для их получения.

Более того, в 1943 г. было проведено совершенствование наградной системы и правил ношения наград, результатом которого явились Указы Президиума Верховного Совета «Об ответственности за незаконное награждение орденами и медалями СССР и нагрудными знаками, за присвоение орденов и медалей и нагрудных знаков и передачу их награжденными лицами другим лицам», утвержденный 2 мая 1943 г. и «Об утверждении образцов и описания лент к орденам и медалям СССР и правил ношения орденов, медалей, орденских лент и знаков отличия», утвержденный 19 июня 1943 г.

Возросло количество лиц, награжденных орденами и медалями. Если с 1941 по 1942 гг. численность награжденных выросла с 1% до 7%, то в 1943 г. составила 32%, в 1944 г. – 65%, а в 1945 г. – 86%.² Высшего звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны были удостоены более 11 тысяч человек.³

16 ставропольчан удостоились звания Героя Советского Союза. В фондах ТКМ хранится одна Грамота Героя Советского Союза⁴, принадлежавшая Владимиру Петровичу Кудашову, командиру отделения 7-го отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона 1 Ясской бригады 46 армии. Этой почетной наградой В.П. Кудашов награжден в марте 1945 г. за геройский подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте с немецкими захватчиками.

Самым массовым способом награждения были благодарности. В фондах Тольяттинского краеведческого музея находится более 60 благодарностей и почетных грамот времен Великой Отечественной войны. Конечно, это небольшая коллекция. Однако все же возможно, опираясь на имеющиеся благодарности и грамоты, провести анализ и проследить некоторые особенности награждения.

Начало войны – самое тяжелое время. Страна, не готовая к нападению, слишком много потерявшая и материальных и людских ресурсов в первые дни войны, могла только отражать нападения, отступая и готовясь к будущим победам. Патриотический настрой в эти дни был слишком высок и не нуждался в поощрении и стимулировании. За подвиги, совершенные в первые дни и месяцы войны, награждение состоялось позднее. Эту ситуацию отражает и коллекция почетных грамот в фондах Тольяттинского краеведческого музея.

Самые ранние боевые благодарности, представленные в фондах ТКМ, это благодарности Алевтины Николаевны Салтановой⁵ и Владимира Петровича Кудашова⁶ за отличные боевые действия при освобождении городов Харьков, Орел и Белгород, выданные в августе 1943 г. Это время победных наступлений Красной Армии и освобождения своей территории от захватчиков.

В фондах музея хранятся как разрозненные благодарности, так и целый комплекс, принадлежавший определенному человеку. По нему можно проследить путь Красной Армии, освобождающей города своей страны, и наступающей на территорию противника; движение определенных частей и боевой путь героя. Так, Алевтина Николаевна Салтанова служила телефонисткой в 158 Отдельном Гвардейском батальоне связи. Вместе с батальоном участвовала в освобождении Кировограда и Кишинева, Польши и наступлении на Берлин. В мае 1945 г. была награждена орденом Красной звезды.

В 1944-1945 гг. награждение благодарностями получает массовый характер. Следующие цифры могут проиллюстрировать масштабы награждений. Только за пять дней апреля 1945 г. в войсках 5-й ударной армии были награждены 8500 красноармейцев, сержантов и офицеров. А за три дня до начала наступления на Берлин в армии 130 тысяч человек получили грамоты с благодарностью от Верховного Главнокомандующего за участие в боях за освобождение и взятие городов.⁷

Например, Николай Григорьевич Гадалин получил 15 благодарностей за взятие городов Германии⁸. Н.Г. Гадалин был мобилизован Ставропольским РВК в июне 1941 г. Служил мино-

метчиком до сентября 1945 г. Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы».

Помимо общих благодарностей существовали благодарности героям боев и участникам боев на отдельных территориях. Единственная в фондах музея благодарность «Герою боев»⁹ принадлежала девушке – сержанту медицинской службы Людмиле Григорьевне Толстой за отличные боевые действия при прорыве сильной обороны немцев на западном берегу Вислы южнее Варшавы. Благодарностью «Участнику боев в Восточной Пруссии»¹⁰ награжден Валентин Алексеевич Моряков за овладением городом Гумбиннен.

Интересным документом военной эпохи являются справки о получении благодарности. Возможно, благодарность объявлялась перед строем, а после выдавался документ-подтверждение. В фондах ТКМ находятся подобные справки на имя Лобова Алексея Петровича, полученные им в 1944-45 гг. при освобождении городов Венгрии и Словакии¹¹. Подобные справки составлены и оформлены по правилам оформления благодарностей и почетных грамот. Таким образом, можно приравнять указанные справки о получении благодарности к самой благодарности. Чего нельзя делать со справкой, оформленной по правилам справочной документации (т.е. справкой в понятии делопроизводства). В фондах музея есть и такая. Это справка о получении благодарности на имя Крутова И.П. за отличные боевые действия в боях с японскими империалистами¹². На справке располагается штамп выдавшего органа, формулировка текста унифицирована. Видимо, справка выдана не как благодарность, но как официальный документ.

Конечно, особыми благодарностями были награждены участники боев на территории Берлина¹³.

После радостного дня Победы война продолжалась более трех месяцев, практика награждения благодарностями была продолжена и в эту кампанию¹⁴. В комплексе наград за борьбу с Японией встречена еще одна необычная форма благодарности, оформленная в виде благодарственного письма. Благодарность оформлена на листе формата А5, в левом верхнем углу расположен штамп с указанием полка, датой создания и номер. Текст состоит из предварительной (одержана победа над врагом) и основной части (благодарность Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина), завершаемой объявлением благодарности и пожеланием дальнейших успехов. Письмо подписано командиром полка, с указанием должности, звания и расшифровкой подписи.

В это время начинается демобилизация войск. Воинам в связи с демобилизацией выдавались особые благодарности, где, подчеркивая боевые заслуги, призывали к мирной, трудовой жизни¹⁵. Кстати, в отличие от военных благодарностей, которые были одноцветными, демобилизационные были полноцветными, красочными.

Наиболее полный комплекс благодарностей Н.Г. Гадалина позволяет более подробно изучить особенности награждения отдельного человека. Несколько благодарностей выдано ему за одно и то же событие. Обнаружено две благодарности за овладение городом Шнайдемюль¹⁶. Обе благодарности основаны на одном Указе, но имеют разные даты награждения (25 и 30 мая 1945 г.). Основание для награждения (овладение городом) на обеих благодарностях написано вручную. Также двумя благодарностями награжден Н.Г. Гадалин за взятие городов Штадгард, Наугард, Польцин. Указ также указан один. Основание для награждения одной благодарности¹⁷ напечатано типографским способом, другой¹⁸ – рукописное. На первом из этих документов не указана дата награждения. Это не единичный случай. Видимо, это связано с тем, что первоначально благодарность объявлялась перед строем, а уже позже выдавался сам документ. В случае военной суеты было возможно выдать две благодарности за один подвиг с двумя датами выдачи благодарности.

Во время работы над благодарностями была замечена особенность, заключающаяся в том, что благодарности, выданные разным людям, не повторяются, хотя комплекс благодарностей одного человека состоит из одинаковых по оформлению документов. Одинаковыми документами были справки о получении благодарности В.П. Кудашова и А.П. Лобова. Как оказалось, они служили в одной части, и поэтому выданные им благодарности идентичны по оформлению и содержанию.

Таким образом, можно говорить, что благодарности разрабатывались и награждались ими в самой воинской части, что связано с особым порядком награждения, введенном в 1940 г. До Великой Отечественной войны награждение орденами и медалями в Советском Союзе производилось только указами Президиума Верховного Совета СССР, а вручались эти награды, как правило, в Кремле Председателем Президиума Верховного Совета СССР или, в отдельных случаях, по месту работы или жительства награжденных депутатами Верховного Совета СССР по уполномочию Президиума Верховного Совета СССР. При таком порядке со времени представления отдельных граждан или коллективов к награждению до вручения им награды проходило значительное время.¹⁹

В военное время стал необходим более оперативный порядок награждения, позволивший быстрее и полнее отслеживать достойных к награждению людей и проводить их награждение. Приказом Ставки Главного военного совета № 01156 от 16 января 1940 г. было предоставлено право военным советам фронтов и армий представлять к наградам на рассмотрение Ставки особо отличившихся бойцов и начальствующих лиц всех родов войск и учреждений через каждые 10 дней. Командующим фронтами и командующим армиями представлялось право вручать награжденным ордена и медали, присвоенные Президиумом Верховного Совета СССР, причем вручения производить непосредственно в частях.²⁰

Благодарностями награждались по Указу Верховного Главнокомандующего, указывались номер и дата приказа. Новый порядок награждения был введен для сокращения времени между представлением к награждению и самим награждением. Обосновываясь на грамотах Н.Г. Гадалина, можно говорить, что время между изданием указа о награждении и выдачи благодарности составляло от 17 дней до 5 месяцев. К сожалению, сложно провести такой анализ с остальными благодарностями, так как на многих из них дата выдачи не проставлена.

Благодарности были подписаны командиром части (встречались подписи гвардии генерал-лейтенанта и майора), иногда начальником штаба (справки) часто без указания звания и расшифровки подписи, что связано с военной тайной. Благодарность «Участнику исторической битвы за Берлин»²¹ подписана командующим армией (Гвардии генерал-полковник) и членом Военного Совета армии (генерал-майор танковых войск). На благодарности «за отличные боевые действия против японских агрессоров»²² стоят подписи командующего войсками, члена военного совета, начальника штаба и начальника политотдела. Но это, скорее, исключение из общих правил. На единственной благодарности стояла подпись «Военный совет армии» без собственноручных подписей²³. На письмах-благодарностях в связи с демобилизацией²⁴ использованы факсимиле подписей.

В отличие от оформления, текст благодарностей был практически одинаков. Содержал обязательную формулировку «Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Сталина объявлена благодарность» с указанием, за что дана благодарность. В формулировках часто встречалось: «благодарность объявлена всему соединению и Вам в том числе». Практически весь текст документа был напечатан в типографии, оставалось только вписать фамилию или иногда совершенный подвиг (взятие города или форсирование реки).

В это время происходит изменения внешнего вида грамот и благодарностей. Яркость и многообразие картинок сменяется однообразием. Большинство грамот одноцветны: черно-белые или красные. Иногда встречается текст, просто окаймленный рамкой в виде линий или лавровых ветвей.

Чаще всего на грамотах в верхней части поля изображался профиль И.В. Сталина на фоне знамен. В благодарностях на имя Н.Г. Гадалина Верховный главнокомандующий изображен с орденами, в остальных случаях – нет. На единственной имеющейся в фондах ТКМ благодарности «за взятие Берлина»²⁵ И.В. Сталин изображен улыбающимся, в полный рост в шинели, но без наград. На некоторых грамотах изображена башня Кремля и салют над ней. В нижней части поля изображались либо военная техника, либо боевые действия в городе, либо бойцы Красной Армии, идущие в атаку.

Благодарности практически не содержали цитат, так часто встречающихся в трудовых грамотах. Лишь к концу войны, при взятии Берлина, на ряде благодарностей цитаты присутствовали. На благодарности за вступление в Берлин²⁶ на символически изображенных красных знаменах было написано: «Мы в битвах решаем судьбу поколений! Мы к славе Отчизну свою поведем!». В другой благодарности («Участнику исторической битвы за Берлин»²⁷) приведены слова И.В. Сталина: «... Добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы».

И наконец, в благодарности «за отличные боевые действия против японских агрессоров»²⁸ И. Сталиным подведен своеобразный итог: «Великий Ленин, создавший наше государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей Родины».

Напряженные дни и подвиги были не только на фронте. В тылу шла не менее ожесточенная трудовая битва. С началом войны Советскому Союзу в сложных условиях пришлось переводить экономику на военное положение. Часть территории была оккупирована; многие предприятия были эвакуированы. На завоеванные территории легло тяжелое бремя по снабжению фронта не только военной продукцией, но и продуктами, одеждой. «Все для фронта – все для победы!» - лозунг жизни тыла в то время. Работа вознаграждалась не только материально, не только сознанием того, что твоя работа необходима фронту, но и званиями, орденами, медалями, почетными грамотами.

В 1944 г. почетная грамота была рекомендована 12-м пленумом ВЦСПС для награждения коллективов и отдельных рабо-

чих, инженерно-технических работников и служащих центральными комитетами профсоюзов совместно с соответствующими министерствами и ведомствами, а по промышленности местного подчинения – республиканскими, областными и краевыми советами профсоюзов совместно с Советами Министров союзных и автономных республик и исполнительными комитетами областных и краевых Советов депутатов трудящихся по согласованию с ВЦСПС²⁹. С этого момента начинает возрастать количество награждения именно почетной грамотой и постепенно вытеснение ею грамоты.

В фондах музея находится три почетных грамоты, выданных в тылу во время Великой Отечественной войны. К сожалению, нет почетных грамот времен Великой Отечественной, выданных Ставропольскими органами власти или общественными организациями. Но граждане города приносили в музеи и грамоты, полученные ими в других областях. Не обладая для исследователя краеведческим значением, они представляют большой исторический интерес.

Самая ранняя благодарность времен Великой Отечественной войны, хранящаяся в фондах музея, не боевая благодарность. Эта грамота была выдана 29 мая 1942 г. в городе Магадан Андрею Осиповичу Мельникову за отличные показатели в работе по проведению подписки на государственный военный заем 1942 г.³⁰ Даже не заостряя внимание о месте награждения грамотой, можно говорить о роли государственных займов.

В городе Тагил в июле 1944 г. Народным Комиссариатом Внутренних Дел СССР почетной грамотой награжден Владимир Семенович Тараканов за достигнутые высокие производственные показатели в социалистическом соревновании в дни Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.³¹ Как видим, проведение социалистических соревнований во время войны разгорелось с новой силой.

В городе Новосибирск в феврале 1944 г. Областным Советом депутатов трудящихся почетной грамотой был награжден Владимир Аркадьевич Журавлев, уполномоченный Обкома ВКП(б), за перевыполнение плана изготовления запасных частей и освоение новых деталей в производстве для сельского хозяйства³². Интересно, что на этой грамоте война не нашла никакого отражения: ни слова, ни изображения, даже формулировка награждения не говорит о военном положении страны.

Почетные грамоты, выданные в тылу, были оформлены в духе грамот довоенного времени. На каждой грамоте присутствует лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». На

одной грамоте (почетная грамота А.О. Мельникова) приведены цитаты В.И. Ленина и И.В. Сталина. В верхней части листа располагается изображение И.В. Сталина, причем часто изображен двойной портрет В.И. Ленина и И.В. Сталина. Рядом с портретами располагаются знамена или лавровые ветви. В нижней части грамоты отражено военное положение страны: изображены танки, самолеты, солдаты.

Всего за период Великой Отечественной войны звания Героя Социалистического труда был удостоен 201 человек, произведено около 5 тысяч наградений орденом Ленина именно за трудовые заслуги. Орденом Трудового Красного Знамени был награждено 21,5 тысяч тружеников тыла. Орденом «Знак почета» – более 66 тысяч человек. К сожалению, не существует статистики о награждении почетными грамотами. Но уверена, цифра была бы очень велика.

Выше уже приводились цифры о количестве награжденных в боевых действиях (и они огромны). Однако, по мнению некоторых фалеристов, государственная наградная политика не смогла поощрить достаточно объективно в равной степени всех граждан Советского Союза, в том числе участников трудового фронта и военнослужащих действующей армии³³.

Среди причин этого явления можно выделить следующие. Во-первых, вместе с ростом наградений, росло и количество злоупотреблений и незаконных наградений. Правительственные награды часто выдавались за бытовые заслуги. Во-вторых, несмотря на реформирование порядка наградений, бюрократизм продолжал мешать быстрому прохождению наград (особенно военных). И наконец, в наградной системе периода войны не был продуман до конца механизм поощрения, как комплекс мероприятий. О.С. Смыслов приводит такие цифры: общее число награжденных в боевых действиях составило 34%, а за трудовые подвиги – 10%³⁴. Кроме того, за одинаковые подвиги награждали совершенно разными наградами: от низшего ордена до высшего звания Героя Советского Союза.

Однако грамоты служили универсальной наградой, и именно в это время награждение ими приобретает массовый характер. Причин этого роста было несколько. Во-первых, Вторая мировая и Великая Отечественная войны были первыми конфликтами, в которых для благодарности и поощрения использовали не только ордена и медали, но и благодарности. Соответственно благодарности были самыми низшими и самыми распространенными наградами, которые, благодаря упрощенному порядку представления к награждению и простоте процедуры награжде-

ния, использовались очень часто. В это время боец, участвовавший в боевых действиях, получал благодарности практически за каждый взятый город.

Все указанные факторы привели к тому, что грамоты и благодарности в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. приобрели массовый характер и стали самой распространенной формой награждения.

Однако роль наград, в том числе почетных грамот и благодарностей, в годы Великой Отечественной войны, их вклад в моральную победу над врагом и стимулирование труда до конца не изучены.

Д.А. Волкогинов считал, что для Сталина награды были лишь стимулом для достижения успеха. А не наградой за сделанное. С ним частично соглашается О.С. Смыслов: «... в наградной политике Сталин использовал награду в комплексе – как стимул для достижения успеха и как поощрение за сделанное. Вообще, Сталинский диапазон использования наградной системы в государственной политике был чрезвычайно широк. Он сам очень многое сделал для развития и совершенствования советской наградной системы».³⁵

Безусловно, в этом направлении деятельности руководителей правительства и партии можно найти множество ошибок и просчетов, но в целом политику награждения и стимулирования можно считать оправданной, а в некотором плане даже эффективной.

Примечания:

¹ До Великой Отечественной войны в Советском Союзе было утверждено 5 орденов и 7 медалей.

² Смыслов О.С. Загадки советских наград. 1918-1991 годы. М.: Вече, 2005. С. 145.

³ Звания Героя Советского союза в предвоенные годы были удостоены 626 человек.

⁴ Тольяттинский краеведческий музей (ТКМ) КП 6941.

⁵ ТКМ. КП 5484 /1-10.

⁶ ТКМ. КП 6941 /1-11.

⁷ Смыслов О.С. Указ. соч. С.135..

⁸ ТКМ. КП 4266-4274.

⁹ ТКМ. КП 4178.

¹⁰ ТКМ. КП 3905.

¹¹ ТКМ. КП 7952 /1-4.

¹² ТКМ. КП 2065.

¹³ ТКМ. КП 4146, КП 4177, КП 4275/2, КП 5484/9.

- ¹⁴ ТКМ. КП 9255.
- ¹⁵ ТКМ. КП 292, КП 4276, КП 6226..
- ¹⁶ ТКМ. КП 4267; КП 4268.
- ¹⁷ ТКМ. КП 4270/1.
- ¹⁸ ТКМ. КП 4270/2.
- ¹⁹ Смыслов О.С. Указ. соч. С. 47.
- ²⁰ Там же. С. 74.
- ²¹ ТКМ. НВ 3294/1.
- ²² ТКМ. КП 9255.
- ²³ ТКМ. КП 9869.
- ²⁴ ТКМ. КП 292; КП 4318.
- ²⁵ ТКМ. КП 5484.
- ²⁶ ТКМ. КП 4146.
- ²⁷ ТКМ. НВ 3294/1.
- ²⁸ ТКМ. КП 9255.
- ²⁹ Большая Советская Энциклопедия. 2-е изд. Т. 34. М., 1955. С. 318-319.
- ³⁰ ТКМ. КП 10253.
- ³¹ ТКМ. КП 8880 /2.
- ³² ТКМ. КП 2424.
- ³³ Смыслов О.С. Указ. соч. С. 126.
- ³⁴ Там же. С. 147.
- ³⁵ Там же. С. 103.